



▲参赛者中不乏漂亮美眉
▶“老算盘”们一字排开,专心致志



▲给珠算高手颁奖



▲小神算的“珠心算”果然厉害
▶难度太大,瞧这位帅哥急的!



噼里啪啦 珠算大赛“拨”出六高手

【“老算盘”】

架势十足,风采不减当年

早上9点,中老年组的比赛首先开场,10名“老算盘”,年龄从78岁到50岁不等,一字排开,分坐两边。他们戴着老花镜,专心致志,老式的大算盘被打得噼里啪啦作响,风采不减当年。

半身不遂也要来参赛

中老年组的参赛者有10位,记者注意到,有4位老人是在子女的陪同下来的,而74岁的谭大钦老人更是由老伴、女儿“护驾”左右。

比赛还没开始,10位老人在桌前就坐,很多人开始拨打起算盘“热身”,可是谭大钦的女儿却为父亲准备了热水袋暖手。“我父亲三年前因为脑瘤开刀,留下了后遗症,现在半身不遂,正在恢复期。”特地护送父亲前来的谭女士告诉记者,当老人在快报上看到珠算大赛的消息后,执意要报名。老伴和子女都拗不过他,“估计不让他参加,他又要生病了!”“我教算盘几十年了,1978年我还给当时的副总理方毅写信,说明我研究补数的情况,他还给我回信了。”听见记者与女儿在谈论自己,谭老缓缓地转过头来,对记者说道。

谭老最后的比赛成绩并不理想,这在老人的意料之中,但是老人依然很

高兴,“参加这个比赛,我就了了个心愿。”比赛结束后,很多参赛者都被老人对算盘的深厚感情感动了,纷纷为之鼓掌。

拨珠“快手”吸人眼球

9点整,中老年组的比赛正式开始,只听见噼里啪啦的拨珠声四起。

突然间,一双猛拨算盘的手吸引了大家的注意,“哎呀,真快!”顺着大家的目光,记者带着摄像机来的观摩读者都挤到了这双手的前面,对着它一阵猛拍。这位打算盘的“快手”是78岁的邵良荣老人,邵老不仅手快,架势也与众不同,他的算盘斜放在桌子右上角,身体伏在桌上,左手指着一个个数字,右手便快速在算盘上打出。

但他对自己的表现并不是很满意:“速度还是慢了,紧张啊!前两天我在家里练的时候,都比今天快!”邵老以前是梅山集团的老会计,拿过集团珠算第一名,还拿了6元奖金。不过自从退休后,已有10多年没有接触算盘了。

【“小算盘”】

青出于蓝,绝活绝招迭出

紧接着的青年选手比拼更是你追我赶,左右开弓、一目三行、穿梭打法,绝活绝招齐上阵。

夫妻同台来比个高下

昨天的民间珠算比赛现场,“六合第一算”黄爱春一早就从六合赶来了,还带来了妻子朱彩凤。黄爱春说他在财政系统工作,本来独自报名参加了大赛,可临走时,又好说歹说把在国税系统上班的妻子也劝来一块参加比赛,夫妻两人要同台比个高下。

比赛开始!夫妻两人并肩坐着,朱彩凤左右开弓,吸引了不少观众的眼球,“看了这个架势,冠军就是她了!”有观众在旁边窃窃私语。这时的黄爱春让人看不出任何瞩目之处,他拨动算珠的速度和频率都不及妻子,让在场的观众不由得为他捏把汗。

“唰”的一声,加减法比赛开始还不到5分钟,只见黄爱春率先把答完的加减法第一张试题推到了地上。“不会吧,10题已经答好啦?比按计算器还快!”时间到,黄爱春一口

气答了24题,远远高出其他选手。妻子的成绩已经远远被甩到了后面。朱彩凤高兴地说:“他是经过专业比赛训练的,水平肯定在我之上了,我今天就是来陪他比赛的,不图成绩,大家比得开心就好。果真成绩不错,没让我失望。”

学习比参赛更重要

“珠算MM”赵丹君一贯的左右开弓、穿梭打法,让她的速度遥遥领先。到比赛结束,她的成绩位居第二。比赛刚结束,她来不及休息,又赶紧就找到了领先于她的黄爱春聊起了刚才的比赛。一交谈才发现,原来他们打法差不多,都用的“一目三行法”,先把三个数字心算出结果,再把结果累加到算盘上,3个计算动作简化为一个动作,就大大缩短了计算时间。作为全省珠算比赛单项冠军的黄爱春告诉赵丹君,珠算是个苦功夫,要长期苦练才行。

“传承珠算文化,重温算盘绝技。”昨天,由快报举办的南京民间珠算大赛拉开了序幕。30多位民间珠算高手及珠算爱好者参加了中老年组、青年组的算盘加减算、乘算、除算三项比赛以及儿童珠心算(即珠算式心算)表演赛,参赛选手年龄最大的78岁,最小的5岁半,他们快速准确的运算赢得了观众的赞叹,展示了珠算这一传统计算技术的神奇。最终,6名选手成功晋级前六强,他们将在总决赛中角逐“金陵珠算王”。



传承珠算文化,重温算盘绝技,快报民间珠算大赛昨天举行。 本版摄影 快报记者 施向辉

【花絮】

“临阵磨枪”花样百出

为了在比赛中有超常发挥,各路选手都绞尽脑汁在算盘和手法上下功夫,准备之细腻让人惊讶。

有位选手抱着算盘冲进了洗手间,等他出来时,算盘浑身都湿漉漉的。“我刚去把算盘冲了一下,免得等下比赛的时候打起来不利索。”还有的选手则拿出滑石粉擦拭算盘,精心打造自己的武器,“用了滑石粉,算珠就不会粘在一起,不容易出错,打起来也顺手,专业比赛都会这么弄的。”

为了节约比赛时间,很多选手在答完一张试题后,都选择了顺手把试卷推到地上,继续下面的比赛。有位在场的老年组选手感叹:“年轻人脑子就是比我们灵啊。”

这些画面是一笔财富

来自南京视觉艺术学院的仲娟,大清早就约了同学从郊区坐车来到报社,只为拍摄这些民间神算们的风采。“收获很多!”仲娟说,还是小时候接触过算盘,但很快就遗忘了,而这此次民间算盘大赛让她看到了那么多的算盘高手,特别是一些老人,戴着老花镜仍然在快速而仔细地打着算盘的场面,都被她用镜头一一捕捉了下来。

“现在的人们都不用算盘了,算盘和古董似乎画上了等号,我希望能用自己的镜头将这些珍贵的画面记录下来,以后就是一笔宝贵的精神财富!”

【特写】

裁判恨不得三头六臂

昨天快报民间珠算大赛,特意邀请了江苏省珠算协会秘书长陈国忠来当裁判。“预备,开始。”陈国忠手掐马表,一声令下,选手们开始争分夺秒地拨打起算盘来。陈国忠盯着马表,时间一分一秒地过去,他时不时要提醒参赛选手,

“还有三分钟了,剩一分钟,最后还有10秒钟,倒计时了,5、4、3、2、1——停止。”

第一轮中老年组的比赛刚结束,选手们刚做好的加减、乘、除的试题,就堆到了他的面前。不愧是国家级珠算心算的裁判,陈国忠将卷子有规律地分开,随后拿

起红笔批改起来,眼睛瞧一眼答案,哗啦啦地在卷子上打上“对错”。

经过一番马不停蹄的批阅,最终六强产生,中老年组前三强为:王长海、马家贵、邵良荣;青年组前三强:黄爱春、赵丹君、胡志。其他选手获得了鼓励奖。

“小神算”镇住“老神算”

紧张的两组比赛结束后,南京东方金字塔学校和小神童珠心算培训中心一群年龄只有六七岁的孩子开始了珠心算表演赛。

主持人随意在黑板上写出一组数字,刚写完就有孩子大声喊出了正确的答案,让在场的大人们直呼神奇。围观的一位陈爷爷刚刚参加完中老年组的比赛,见到这帮“小神算”,他主动向主持人提出要考考这些孩子。陈爷爷随便在纸上写下了一排三位数相加,一共有十几个数字,当陈爷爷将写好的数字高高举起后,不过短短几秒钟,7岁的曹心■一口报出了答案,其他的孩子也争先恐后地报出

答案,陈爷爷惊叹不已,连连摇头说:“人穷不怕祖上富,老来不提当年勇。”全场响起一阵笑声。

孩子们的小脸个个涨



小神算心中有“数”

得通红,似乎一定要比出个高低。见难分胜负,王长海老师站了出来,将位数升至四位。“啊!好难啊!”题目的难度有些超出了六七岁孩子的算术能力。只见孩子们的小手一刻不停地在桌子上拨动着,好似手上有一把算盘,这正是珠心算的特色,没有算盘,但有一把无形的算盘在孩子们的脑子里。很快,6岁的凌思涵报出了正确答案,围观的大人们不禁为他们鼓起了掌。

王女士是专程带着孩子从江宁赶来看算盘大赛的。她说,现在算东西都用计算器、电脑,其实珠算作为中国古老的计算工具,应该让孩子学习,继承下去。

六强选手

中老年组前三强:王长海、马家贵、邵良荣
青年组前三强:黄爱春、赵丹君、胡志

6名选手成功晋级前六强,将在总决赛中角逐“金陵珠算王”。最终的决赛时间、地点将在近期的快报上登出。